
Τα νέα ευρωπαϊκά πρότυπα για την ενεργειακή διαχείριση των κτιρίων  
 
 

Τα κτίρια καταναλώνουν το 40% της τελικής ενέργειας στην ΕΕ, ενώ ευθύνονται για το 30% 

των εκποµπών CO2. Εξειδικευµένες µελέτες αλλά και η πρακτική εµπειρία, κατάδειξε ότι 

υπάρχει µεγάλο δυναµικό εξοικονόµησης ενέργειας στον τοµέα αυτό.  

 

Στα πλαίσια της επίτευξης του γενικού στόχου της ασφάλειας του ενεργειακού εφοδιασµού και 

της γενικότερης πολιτικής για βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης σε όλο το φάσµα των 

οικονοµικών της δραστηριοτήτων η ΕΕ προχώρησε στην έκδοση της οδηγίας 2002/91 ΕΚ η 

οποία αφορά την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων. Σύµφωνα µε την οδηγία αυτή, τα κράτη 

µέλη καλούνται να θεσπίσουν νοµοθεσίες οι οποίες θα καθορίσουν την εθνική µεθοδολογία 

υπολογισµού της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων και να καθιερώσουν την ενεργειακή 

πιστοποίηση των κτιρίων αφού πρώτα θεσπίσουν ανώτατα όρια ενεργειακής κατανάλωσης 

ανά κατηγορία κτιρίων.  

 

Παράλληλα µε την έκδοση της οδηγίας, η ΕΕ έδωσε εντολή στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

Τυποποίησης (CEN) για να ετοιµάσει τεχνικά πρότυπα τα οποία θα υποστηρίξουν την 

εφαρµογή της. Τα πρότυπα αυτά ετοιµάζονται από τις ευρωπαϊκές επιτροπές τυποποίησης  

CEN/TC 89 Thermal performance of buildings,  CEN/TC 156 Ventilation of buildings, CEN/TC 

169 Light and lighting, CEN/TC 228 Heating systems in buildings και CEN/TC 247 Building 

automation, controls and building environment. Ο συντονισµός των εργασιών των πιο πάνω 

επιτροπών επιτελείτε από οµάδα του τεχνικού συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

Τυποποίησης CEN/BT 173 EPBD.  

 

Το πλάνο εργασίας των επιτροπών αυτών περιλαµβάνει 52 τεχνικά πρότυπα τα οποία 

χωρίζονται σε 5 διακριτές ενότητες και αποτελούν µια προσπάθεια ολοκληρωµένης 

προσέγγισης του θέµατος της ενεργειακής διαχείρισης των κτιρίων. Οι πρώτες δύο ενότητες 

αφορούν πρότυπα που ασχολούνται µε την ολοκληρωµένη αποτίµηση της ενεργειακής 

χρήσης στα κτίρια και της αποδιδόµενης ενέργειας σε αυτά. Οι υπόλοιπες τρεις ενότητες 

αφορούν πρότυπα που καθορίσουν τις ενεργειακές απαιτήσεις σε θερµικά και ψυκτικά φορτία, 

πρότυπα τα οποία θα υποστηρίξουν τις τρεις πιο πάνω κατηγορίες και τέλος πρότυπα 

σχετικά µε την παρακολούθηση και τον έλεγχο της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων. Η 

πρώτη και η τελευταία κατηγορία υποστηρίζουν την υλοποίηση των γενικών απαιτήσεων της 

Οδηγίας, ενώ οι υπόλοιπες τρεις  υποστηρίζουν την εφαρµογή των άρθρων της οδηγίας που 

αφορούν στις αναλυτικές υπολογιστικές µεθόδους. 

 

Όπως προαναφέρθηκε ο πρωταρχικός ρόλος των προτύπων αυτών είναι η υποστήριξη της 

εφαρµογής της οδηγίας 2002/91/ΕΚ η οποία έχει ως στόχο την εξοικονόµηση ενέργειας στον 

κτιριακό τοµέα. Τα πρότυπα στο σύνολο τους ξεπερνούν τις 2000 σελίδες και ως εκ τούτου θα 

αποτελέσουν την πρώτη ύλη για τη δηµιουργία εξειδικευµένων λογισµικών και 



υποβοηθητικών τεχνικών εγχειριδίων. Φυσικά, αρκετά από τα πρότυπα της σειράς (π.χ τα 

πρότυπα που αφορούν τις επιθεωρήσεις λεβήτων, συστηµάτων θέρµανσης, εξαερισµού και 

κλιµατισµού, ή αυτά που αφορούν τα κριτήρια για τις συνθήκες θερµικής άνεσης και 

ποιότητας αέρα) µπορούν και να χρησιµοποιηθούν αυτούσια στα πλαίσια του καλύτερου 

σχεδιασµού και της ορθολογικότερης ενεργειακής διαχείρισης των κτιρίων.  

 

Πέραν του προφανούς ρόλου των προτύπων αυτών, δηλαδή της υποστήριξης της εφαρµογής 

της οδηγίας για την Ενεργειακή απόδοση των κτιρίων, η τεχνική εναρµόνιση στο θέµα αυτό 

(αφού τα πρότυπα θα είναι κοινά και για τις 25 χώρες µέλη της ΕΕ) καθιστά δυνατή τη 

δηµιουργία ενιαίων λογισµικών και εργαλείων που να αφορούν το ενεργειακό ισοζύγιο των 

κτιρίων. Αυτό µειώνει το συνολικό κόστος δηµιουργίας των εργαλείων αυτών, επιταχύνοντας 

έτσι την εφαρµογή της οδηγίας. Ούτως ή άλλως, το κόστος εκπόνησης µιας οµάδας 

προτύπων και για τις 25 χώρες µέλη της ΕΕ αποτελεί ένα κλάσµα του κόστους που θα 

συνόδευε τις µεµονωµένες προσπάθειες ετοιµασίας εθνικών τεχνικών προτύπων. Επιπλέον, 

η εκπόνηση κοινών τεχνικών προτύπων προλαµβάνει την εν δυνάµει δηµιουργία τεχνικών 

εµποδίων στην πραγµάτωση της ενιαίας ευρωπαϊκής αγοράς, ακρογωνιαίου λίθου για µια 

ανταγωνιστική ευρωπαϊκή οικονοµία.       

 

Η έκδοση των πρώτων προτύπων της σειράς (τα πρότυπα υπάρχουν ήδη στη µορφή των 

προσχεδίων) αναµένεται µέσα στον Απρίλιο του 2007. Τα πρότυπα αυτά θα υιοθετηθούν από 

τον Κυπριακό Οργανισµό Τυποποίησης (CYS) ως κυπριακά και θα διατίθενται προς πώληση 

από τη βιβλιοθήκη του Οργανισµού. 
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